
Srbsko, Kruščice, České Selo, Bela Crkva, Vršac 

Červenec u krajanů v Srbsku 

Stanislav Havel 

Členové hnutí Brontosaurus jezdí pomáhat do Českého Sela už jedenáct let. A nejezdí jen 

pracovat manuálně, ale napsali například knihu Průvodce srbským Banátem nebo hrají českým 

krajanům při posvícení na svatého Havla. Ale letošní léto bylo opět pracovní. Uklidila se fara a 

zahrada českých evangelíků ve Velikém Središti, u katolíků v Českém Sele se v kostele natřeli a 

opravili okna nebo se postavil basketbalový koš. Dále se dokončovalo turistické značení mezi 

Belou Crkví, Kruščicí a Českým Selem. A samozřejmě nechyběl poznávací výlet po srbském 

Banátu a či fotbal s českým krajany. 

 

 

 



Festival Lepota različitosti příkladem pro mnohé 

Multikulturní festival Lepota različitosti, který pořádá Česká beseda Kruščice, patří mezi 

největší akce českých krajanů v Srbsku. Festival je zajímavý tím, že zde vystupují pěvecké a 

folklorní soubory různých kultur. Letos se o třetím červencovém víkendu ukázaly v Kruščici 

řecké, rumunské, české, rusínské či dokonce panamské soubory. A hezkým příkladem pro 

mnohé bylo to, že na jednom místě spolu vystoupily také ruský a ukrajinský folklorní soubor. 

 

 

Závod česko-srbského přátelství na kole je přátelská projížďka na kolech, která nejen propaguje 

zdravý životní styl a přivede mnohé poprvé do České vesnice v srbském Banátu, ale také 

ukazuje pěkné vztahy českých krajanů s okolím. Letošní ročník se jel netradičně o letních 

prázdninách a zúčastnilo se se ho přes sto závodníků. Celou akci doprovázela výtvarná a 

literární soutěž na téma: „Co pro mě znamená Závod česko srbského přátelství.“  A sešlo se 

několik prací, jak srbském, tak i českém jazyce. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Rumunsko, Svatá Helena a Gernik 

Červenec 23 – Rumunsko 

Klára Jíchová 

Ani v červenci se v našich 

českých vesnicích 

v Rumunsku nekonala žádná 

okurková sezóna. Pan farář 

Josef Přelouček svolal 

veškerou českou mládež na 

Gernik na setkání podpořené 

udscr. Zpěvy na mši sv.  jsme 

nacvičovali paralelně 

v několika vesnicích, 

abychom pak mohli zpívat 

společně. Po společném 

obědě následovala srdečná 

chvíle společného českého 

muzicírování.  

 

Podobně jako v červnu ve Svaté Heleně, v červenci fotil fotograf Roman Franc se svým týmem 

obyvatele Gerniku.  Akce se uskutečnila po nedělní mši sv. a fotilo se jak v interiéru kostela, 

tak venku před ním.  



 

V plném proudu byly přípravy na tradiční dětský 

letní tábor. Proběhl na přelomu července a srpna 

v lokalitě u vodních mlýnků u Petra, oproti 

předchozím ročníkům jsme museli přesunout 

tábořiště, protože na tom osvědčeném zrála 

kukuřice… Děti si kromě vaření na ohni, spaní 

v zubříkách a koupání v potoce užily i táborovou 

hru o příchodu Čechů do Banátu nebo 

přespávačku pod širým nebem. Velký dík patří 

staronovému týmu z Ligy lesní moudrosti, který 

program připravil.  

 

 

Intenzivně také probíhalo nacvičování kulturních programů na krajanský festival v Gerniku a 

oslavy 200 let od založení Svaté Heleny, které nás čekají v srpnu. Většinu času jsem však 

strávila závěrečnými přípravami chystaných publikací k tisku, komunikací s grafiky, tiskárnami 

a sponzory. Na srpnových oslavách tak budeme moci představit pět zbrusu nových knih a 

otevřít naučnou stezku po Svaté Heleně. Naučnou stezku po Gerniku plánujeme otevřít na 

podzim.  



Chorvatsko, Daruvar 

Červenec v Chorvatsku 

Bohdana Pěva Šolcová  

Kurz českého jazyka pro dospělé 

V České besedě Rijeka jsem šest školních roků vedla kurz českého jazyka, kde se pravidelně 

scházelo deset studentů. Seznamovali jsme se s novým lexikem, učili se používat nové fráze, 

věnovali se gramatice, pravopisným pravidlům, správné výslovnosti a českým reáliím. 

Soustřeďovali jsme se hlavně na praktické použití jazyka, což jsme zpestřovali jazykovými 

aktivitami a českými písněmi. Naše studijní skupina se během let velmi utužila a na naše 

setkání jsme se velmi těšili, takže pro nás bylo náročné se po tolika letech rozloučit. Ani jsme 

nemohli uvěřit, jak rychle nám kurz utekl. Mějte se krásně, moji milí studenti! 

 

Kurz českého jazyka v ČB Rijeka 

 

Měsíc ve znamení loučení 

 

Abych se stihla rozloučit se všemi 

mateřskými a základními školami a 

Českými besedami, zahájila jsem 

loučení již v červnu. 

 

 

 



 

Etnoden 

Každým rokem se koná 

v Ivanově Sele, tzv. Pémii, 

malý folklorní festival, kde 

na dvoře českého skanzenu 

vystupují krajanské folklorní 

a pěvecké skupiny a 

dechovky. Jako hosté 

vystupují soubory z Česka. 

Akce je velmi oblíbena pro 

svou uvolněnou sousedskou 

atmosféru. Místní ženy 

předvádějí, jak se pečou 

buchty v pícce, tzv. 

chlebovce, a u stánků Českých besed se návštěvníci mohou občerstvit oblíbenými langoši a 

točeným pivem. 

 

Dožínky 

Po velmi dlouhé pauze se letos konaly Dožínky. 

Této organizačně náročné akce se mohou zhostit 

jenom „silné“ Besedy. Letos byla ze tří uchazečů 

vybrána ČB Kaptol, která o organizaci velmi 

usilovala. Jelikož je kaptolská Beseda stranou 

centra české menšiny, organizace se více ztížila, 

jelikož bylo třeba do vzdáleného Kaptolu 

dopravit všechnu dožínkovou parádu i 

s účastníky slavnosti. Nicméně to za námahu 

stálo, neboť dožínkový průvod vytvořený ze 

všech Českých besed procházel centrem 

městečka až ke starému hradu, před nímž každá 

ČB zatančil svůj dožínkový tanec. Atmosféra byla 

tak dokonalá. Večer se na hřišti za školou konal 

hlavní program, kde se opět představila tancem 

každá Beseda. Závěr programu patřil tradičnímu společnému tanci všech Českých besed.  



 

 

 

Austrálie, Adelaide 

Červenec u krajanů v Adelaide 

Michaela Svojšová 

V červenci jsme s dětmi z České školy dokončili projekt věnovaný Franzi Kafkovi. Velkým 

pomocníkem se nám stala kniha Renáty Fučíkové a Radka Malého Franz Kafka – Člověk 

své a naší doby, v níž autoři osobitým způsobem přibližují zejména mladším čtenářům život 

a dílo jedné z nejzajímavějších literárních osobností naší historie.  

Díky upraveným Kafkovým textům jsme se s nejstarší věkovou skupinou (10–17 let) mohli 

společně blíže seznámit hned s 5 autorovými povídkami (Proměna, Ortel, Starost hlavy 

rodiny, Umělec v hladovění, Starý list). Komiksové zpracování většiny z nich pak významně 

přispělo k porozumění poměrně obtížnému obsahu, zvláště u mladších dětí.   

Snažili jsme se zaměřit na absurdní situace, ve kterých se hlavní hrdinové ocitají a díky nimž 

zažívají pocity odcizení, viny a strachu. Tato základní interpretace měla děti přivést k jejich 

vlastním pocitům a myšlenkám, jež je při četbě textů a prohlížení obrázků provází. Nejvíce 

na ně zapůsobily povídky Proměna a Starost hlavy rodiny, což je zřejmé i z jejich výsledných 

prací.  

 



    

    

   

 

 

Třetí pátek v měsíci jsme s dětmi vyrazili na každoroční festival světel ve městě s názvem 

Illuminate Adelaide. Město bylo plné světelných atrakcí pro děti i dospělé, z nichž mnoho 

bylo interaktivních. Všichni jsme si netradičně strávený páteční večer užili. Nechyběl ani 

párek v rohlíku, popcorn, cukrová vata, bubble tea Gong Cha a káva.  



     

     

   

  


